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                                             ВСТУП 

Однією з основних ланок розгортання творчого навчального процесу є 

розвиток мотивації, а саме мотивації на творчість. Вчені трактують мотивацію 

як спонукання людей до активної діяльності. Мотивація до навчання сама по 

собі проявляється рідко і саме з цієї причини потрібно використовувати 

різноманітні методи її формування, щоб вона могла забезпечувати та 

підтримувати плідну навчальну діяльність протягом тривалого періоду.  

Актуальність дослідження полягає у значущості феномену мотивації як 

диференційно-когнітивного блоку прогресивного фахового навчання. 

Грунтуючись на працях Андрейко О., Зязюна І., Рудницької О., які 

розглядають когнітивно-орієнтаційні засади формування мотивації та 

самомотивації  у процесі розвитку та вдосконалення фахового потенціалу, 

можна дійти висновку  про необхідність розробки педагогічної моделі, 

спрямованої на розвиток мотивації та самомотивації у формуванні музично-

виконавської діяльності як основи вдосконалення виконавської майстерності, 

що в загальному спонукало до обрання теми наукового дослідження 

«Мотивація як феномен розвитку  виконавської діяльності музиканта».  

У магістерській роботі розглядається формування мотивації до музичної 

діяльності  студентів професійних мистецьких навчальних закладів фахової 

передвищої освіти.  

         Об’єктом дослідження є  теорія та методика музичного навчання. 

        Предметом дослідження є мотивація як  чинник розвитку 

виконавської діяльності музиканта 

        Мета дослідження полягає у визначенні та дослідженні творчих 

особливостей студента в процесі музичного навчання. 

         Для досягнення мети у роботі поставлені такі завдання: 

1. Проаналізувати вагомість  мотивації в музичному процесі. 
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2. Визначити структуру мотивації. 

3. Охарактеризувати методи формування мотивації в мистецькому ЗВО. 

4. Дослідити вплив типів темпераменту студентів та соціонічних тімів ( 

типів інформаційного метаболізму) особистості при навчанні  музиці.   

          5. Розробити методику моделювання проведення занять з фаху та 

підготовки майбутнього артиста до публічного виступу в процесі аналізу 

психофізіологічних особливостей в контексті астропсихології та системи 

харчування музиканта-виконавця. 

         Новизна дослідження полягає у спробі визначити структуру  та 

чинники мотивації у музично-навчальному процесі.  

         Методами дослідження є методи аналізу, синтезу, порівняння, 

типізуючий метод, метод узагальнення, метод спостереження, метод 

типологічного спостереження, метод  порівняльного спостереження. 

         Практичне значення дослідження полягає в можливості 

застосування матеріалів дослідження  в теорії та методиці  навчання гри на 

скрипці.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, кожен з 

яких поділється на чотири підрозділи, висновків та списку використаної 

літератури.  Загальна кількісь сторінок – 62. 
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РОЗДІЛ 1. АКТУАЛЬНІСТЬ МОТИВАЦІЇ В КОНТЕКСТІ 

МУЗИЧНОЇ ПЕДАГОГІКИ У ПРОФЕСІЙНИХ МИСТЕЦЬКИХ 

НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИХ ЗАКЛАДАХ. 

1.1.  Методологія дослідження мотивації як чинника фахової 

діяльності.    

     Розвиток свідомості та самосвідомості є центральними психічними 

процесами юнацького віку  і пов'язані з тим, що професійно спрямована 

діяльність є провідною для психічного розвитку студентів.  

Від знання викладачем психологічних та вікових особливостей студента 

залежать організація навчання і вибір методичних прийомів. Студенти мають 

більшу працездатність і дисциплінованість ніж школярі. Вони володіють 

більшою наполегливістю в досягненні цілей, що сприяє підвищенню 

результативності навчального процесу [7].  

  Навчально-професійна діяльність – це форма діяльності, результатом 

якої є формування професійних знань, умінь та навичок, а також розвиток 

професіональних якостей та здібностей особистості. Навчально – професійна 

діяльність  починає формуватися у студентів на третьому курсі музичного 

коледжу при проходженні педагогічної практики. На молодших курсах 

студенти намагаються реалізувати ті способи і прийоми навчальної діяльності, 

які сформувалися в них при навчанні у музичній школі. Придбані знання і 

вміння включаються у структуру навчально-професійної діяльності.  

    Викладачі музичних коледжів здатні реалізувати перехід студентів від 

навчально-академічної до навчально-професійної діяльності.  

Науковець Олена Коваленко зазначає, що «…у сучасній освіті виникла 

проблема: як із мінімальними витратами засобів та часу отримати 

максимальний результат навчання та підготувати кваліфікованого спеціаліста.  

Методика з навчального предмета перетворюється на науку, головним 

завданням якої є пошук таких способів, які дозволили б перетворити процес 
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навчання на цілеспрямований механізм із наперед запрограмованим 

результатом. 

Вирішення поставлених завдань неможливе без урахування сучасних 

тенденцій розвитку системи освіти і, відповідно, без знання наукових пілходів 

до організації та реалізації навчально-виховного процесу в професійних 

навчальних закладах» [8, с.9,10].  

Найчастіше, мотиваційний центр вибору у підлітків розташований в 

області прагнень, які не пов'язані з професійною діяльністю. Навчальна 

діяльність студента молодших курсів коледжу є засобом реалізації його 

життєвих планів, пов'язаних з подальшою професійною освітою. Розвиток 

самостійності, творчого підходу, вміння приймати рішення, аналізувати і 

критично конструктивно їх осмислювати, також становить зміст навчальної 

діяльності студента молодших курсів [7].  

          Широке застосування у музичному коледжі методики, 

побудованої на аналізі основ виконавського процесу, пояснюється 

необхідністю вселити в студента, який перебуває у стані «ломки» попередніх 

навичок та уявлень, переконаність у перевазі нового, і віру в правильність 

своїх дій. Логічні пояснення дуже імпонують учням юнацького віку, коли 

потреба в осмислюванні й усвідомлюванні всіх явищ навколишньої дійсності 

значно збільшується. Вміле використання цієї схильності допомагає 

правильно налагодити заняття майбутнього фахівця. В результаті дедалі 

більшої активізації свідомих зусиль молодого музиканта утворюються 

сприятливі передумови розвитку навичок самостійності в роботі [18].  

Велике значення має також психологічна підготовка учня. Яскрава 

музика, художній образ сприяють створенню творчої атмосфери. Артистизм 

педагога, а саме: блиск очей, свобода, легкість висловлювання, гарний 

настрій, ерудиція – все це викликає у учня емоційне піднесення. Він має бути 

впевнений, що все вдасться, думати про художній образ, забути про те, що 
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перед ним глядач. У молодого музиканта має бути бажання виконати музику. 

Привчати студента до великої сцени треба поступово. 

Повне порозуміння викладача та учня – одна з головних умов плідної 

роботи. Роль педагога – захопити, а учня – реалізувати. Потрібно бути 

терплячим до характеру учня, а також до його дій [23].  
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1.2. Вплив типів темпераменту на формування особистості 

музиканта-виконавця. 

 Успішність творчої діяльності артистів визначається не лише їх 

музикальністю та професійними здібностями, а й знаннями елементів 

музичного тексту і відповідних виконавських засобів. Дуже важливим 

аспектом діяльності педагога є знання особливостей темпераменту учня, які 

сприяють підвищенню ефективності музичної діяльності, визначають підхід 

до вибору музичного репертуару, а також обирають стратегію формування 

виконавських навичок майбутнього фахівця. Тому, організація процесу 

підготовки майбутніх артистів передбачає врахування особливостей їх 

темпераменту як психологічного чинника виконавської діяльності. 

Обізнаність викладача у цій проблемі дозволить йому суттєво підвищити 

рівень викладання фахових дисциплін, а студенту – вдосконалити власну 

виконавську майстерність [6].  

        Термін «темперамент» (від лат. тemperamentum – співвідношення 

рис – від tempero – змішую у співвідношенні). 

       Типи темпераменту за Гіппократом - це найдавніша з 

психологічних типологій. В різні часи цю систему особливостей людини 

намагалися скласти багато психологів, психіатрів та фізіологів і при цьому 

кожен з них відкривав свої властивості та особливості темпераментів і 

відповідно до цього робив акцент на різних рисах характеру людини [24].  

Психічне життя учня нагадує водний потік. Безперервно змінюють один 

одного враження зовнішнього світу, спогади про минуле, мрії про майбутнє, 

бажання, думки й почуття. Течія потоку духовного життя у кожного студента 

різне. Одні швидко й легко відгукуються на факти й події навколишнього 

середовища, вони вразливі. Інші повільно й важко, вони мляві й апатичні. 

Одні поривчасті, інші  – спокійні й розважливі. Слід зазначити, що ці 

відмінності стосуються не змісту особистості, а її деяких зовнішніх проявів. 
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Необхідно розглянути прояви темпераменту музиканта у виконавській 

діяльності в контексті психологічної теорії Карла Юнга, типологічної теорії 

Івана Павлова та науковців музикантів - виконавців Є.Федорова та  

Ю.І.Янкелевича. 

        Теорію темпераменту К. Юнга побудовано на двох вроджених 

психологічних ознаках індивіда – провідній орієнтації на зовнішній або 

внутрішній світ (екстравертній та інтровертній) та провідній функції або 

формі відображення довкілля (мислиннєвій, почуттєвій, чуттєвій та 

інтуїтивній). У цій класифікації меланхоліки та флегматики відносяться до 

інтровертів, сангвініки й холерики – до екстравертів. Для інтроверта 

характерна спрямованість всіх психічних процесів на нього самого. 

         Інтроверт незалежний в думках, замкнений, самодостатній. 

Екстраверт не стриманий в емоціях. Для нього характерне уміння 

пристосуватися до будь-якої ситуації, ініціативний, спрямований до всього 

нового. Впевнений в собі, відкритий глядачам, здатний продемонструвати 

себе з кращого боку. Серед знаменитих виконавців екстравертний тип не 

рідкість (В. А. Моцарт, Р.Вагнер, Ф. Ліст), але при недостатній підготовці під 

час концертного виступу можливе виникнення емоційного перезбудження, що 

призводить до розвалу форми, технічним втратам і збоям у нотному тексті. Це 

є наслідком надмірного бажання блиснути, сподобатися глядачам. На думку 

доктора психологічних наук Діни Кірнарської, інтровертний тип не менш 

поширений у мистецтві. Це творець, який більше схильний до фантазії, 

здатний до проникнення у виконуваний твір. Музикант цього типу вирішує 

інтерпретаторську задачу суб'єктивно і не слідує авторитетним трактуванням.  

Інтровертований тип включає в себе розумового, почуттєвого та 

інтуїтивного інтроверта. Розумовий тип ґрунтовно будує художню 

концепцію твору, глибоко аналізує  деталі музичного тексту, ретельно втілює 

композиторський задум (Ван Кліберн, Святослав Ріхтер). Почуттєві 
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інтроверти за своєю природою вразливі та емоційні. Вони викликають, як 

правило, почуття співпереживання у слухачів. До почуттєвих інтровертів 

можна віднести Генріха Нейгауза та Марію Каллас. Недоліком цього типу 

темпераменту в учнів вважається емоційна нестабільність, яка нерідко 

спричиняє збої під час концертних виступів. Інтровертний інтуїтивний тип 

живе в світі власних фантазій і містичних мрій. Інтуїти можуть бути 

забудькуватими і не пунктуальними. Їм притаманна мрійливість, здатність 

створювати образи і бачити приховане в очевидному (Олександр Скрябін).  

         За теорією Івана Павлова, прояв індивідуальних відмінностей між 

людьми зумовлюють збудження, гальмування, врівноваженість та рухливість. 

Поєднання цих властивостей утворюють чотири типи вищої нервової 

діяльності, які проявляються в чотирьох типах темпераменту: сильний 

урівноважений рухливий (сангвінік); сильний неврівноважений рухливий 

(холерик); сильний урівноважений інертний (флегматик); слабкий 

(меланхолік) [6].  

       Іван  Павлов разом із загальними типами (темпераментом), 

розрізняв 3 спеціальні типи, які відображають співвідношення між першою 

(образною) і другою ( мовно - мислиннєвою) сигнальними системами, а саме: 

художній тип, розумовий та змішаний.  

        Художній тип схильний до образно – емоційного мислення. Учні 

цього типу яскраво сприймають дійсність, у них розвинена уява, добре 

виявлені здатність відтворювати дійсність у художніх образах, картинність. 

          Розумовий тип відзначається підвищеною схильністю до словесно 

– логічного мислення, здатністю до аналізу  і систематизації, реагування на 

узагальнення явищ. Абстрактне мислення переважає над образним.  

          Змішаний тип має ознаки як художнього так і розумового типів.  



 11 

Образно - дійовий стиль сприйняття, мислення і пам’яті – домінування 

правої півкулі, вербально – логічний стиль пізнавальної діяльності – 

домінування лівої півкулі [13].  

                                           

рис. 1. Диференціація правої та лівої півкулі [25].  

 

Ліва півкуля                                                                   Права півкуля 

Логіка                                                                               Інтуїція 

Послідовність                                                                  Одночасність    

Символи                                                                           Образи 

Розум                                                                                 Почуття 

Мовлення                                                                          Ритм        

Мова                                                                                  Колір 

Числа                                                                                 Мрії 

Конкретне                                                                         Абстрактне 

Відокремленість                                                               Цілісність    

Раціональність                                                                  Уява   

      Євген Федоров, гобоїст, професор, методист, дослідник вважає, що 

музиканти, які мають сильний неврівноважений тип нервової системи 

(холерики), частіше за інших знаходяться у стані емоційного збудження. 

Виконавці з сильною інертною системою вищої нервової діяльності 

(флегматики) частіше впадають в стан творчої апатії, а важче за інших 

долають  сценічне хвилювання – музиканти  зі слабким типом нервової 
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системи (меланхоліки). У виконавців-флегматиків шкала динамічних 

відтінків небагата, їм часто бракує артистизму у виконанні. Іноді непомітно 

для себе вони заповільнюють темп, відчувають себе скуто, коли змушені 

звертатися до незвичної композиторської мови. Працюють методично, 

спокійно, спираються на раніше придбані виконавські навички. Менше за 

інших схильні до важких форм естрадного хвилювання. Виконавці-холерики, 

вивчаючи твір, докладають зусиль для досягнення органічної єдності 

емоційності та раціональності. У їх виконавській інтерпретації яскраво 

проявляється вольове начало. Гра холериків, як правило, відрізняється 

артистизмом. Вони прагнуть грати яскраво й виразно. Часто зазнають 

труднощів в ритмічній організації музичного матеріалу. Мають схильність 

прискорювати темп, скорочувати паузи, недотримувати довгі ноти. Важко 

переживають невдачі. У виконавців-сангвініків емоційне начало превалює над 

раціональним, їм доводиться приборкувати некеровані емоції. Перед 

відповідальним виступом багато й захоплено займаються, після виступу на 

певний час призупиняють заняття. Гнучко адаптуються до незвичних умов 

роботи. Невдачі переносять відносно легко. Дослідник вважає, що виконавці-

меланхоліки багато уваги приділяють нюансам інтерпретації. Їм часто бракує 

масштабності виконання, артистичності і творчої сміливості. Повільно 

адаптуються до незвичних умов роботи. Особливо важко страждають від 

сценічного хвилювання. Невдачі переживають надзвичайно болісно [26].  

    Слід зазаначити, що Юрій Ісайович Янкелевич, видатний скрипаль та 

педагог, намагався органічно застосувати досягнення науки у своїй 

педагогічній діяльності. Він вивчав теорію умовних рефлексів (за І.П. 

Павловим), вважаючи, що ігрові навички близькі (якщо не ідентичні) таким 

рефлексам. Питання методики, до яких найбільш часто звертався у своїх 

виступах Ю.І. Янкелевич, можна поділити на п'ять груп:  
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1) вивчення учня, його особливостей, здібностей, знаходження 

правильного, індивідуального підходу до його виховання;  

2) підбір художнього і технологічного репертуару для індивідуальної 

роботи з учнем;  

3) психофізіологічне обгрунтування раціональної скрипкової техніки, 

системи досягнення професійної майстерності;  

4) конкретні методичні вказівки, що стосуються проблем методики, 

постановки окремих виразних засобів, штрихів, побудови занять в класі;  

5) питання сценічного стану, методика підготовки до виступу, 

спрямованості всього педагогічного процесу на цю кінцеву мету [22].  

Знання особливостей темпераменту учня сприяють підвищенню 

ефективності музичної діяльності, зумовлюють свідомий підхід до вибору 

музичного репертуару [6].  

Неможна не згадати про науку соціоніку, яка вивчає закони комунікації 

в соціумі, а також психологічні типи та відносини між ними. 

Соціоніка – ( з лат. - «суспільство») – це молода, але дуже цікава наука, 

яка дасть кожній людині глибинні знання у тому, як влаштоване наше 

суспільство і чого можна очікувати від поведінки і мотивації інших людей.  

Авторкою  соціоніки є литовська економістка Аушра Аугустінавічуте, 

яка протягом довгих років досліджень праць науковців, відповіла на питання « 

Чому люди не знаходять спільну мову між собою?». 

Кожна особистість відрізняється одна від одної по своїй психологічній 

суті. Наукова база соціоніки побудована на дихотоміях Карла Юнга, а саме:  

1. Екстраверт – люди, які здатні пропускати через себе велику 

кількість енергії і тому по своїй природі готові до виконання енергоємних 

завдань,  

Інтраверт – люди, які глибинно входячи в себе обмірковують та 

вирішують завдання і кожну задачу вирішують змістовною.   
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2. Раціонал – людина підготовлених дій, робить все заздалегідь і до 

кінця 

Ірраціонал – людина з мінливим настроєм, яка включається в дію, 

незадовго до дедлайну.  

3. Сенсорик – людина, яка включає в роботу тактильні  відчуття .  

Інтуїт – це людина, яка включає  в роботу передчуття. 

4. Логік – у людини природно в голові існує сильний механізм – 

мислення. Збирається інформація і вибудовується причинно -наслідковий 

зв’язок. Логік отримує енергію від мислення, від правильності своїх дій. 

Ослаблений механізм етичної подачі інформації.  

Етик – інформаційна система отримує енергію від почуттів та 

переживань. Будує теплі відносини з іншими та підлашовується під настрій 

інших людей, має невчасні емоції. Залежний від форми подачі інформації.  

За допомогою відкриттю Карла Юнга  Аушра Аугустінавічуте вивела 

типи інформаційного засвоєння – шістнадцять  способів обробки інформації, 

так званих шістнадцять соціонічних тимів ( типів інформаційного 

метаболізму), а саме:  

1. Дон Кіхот «Шукач» - інтуїтивно-логічний екстраверт (логік, інтуїт, 

екстраверт, ірраціонал);  

2. Дюма «Посередник» - сенсорно-етичний інтроверт (етик, сенсорик, 

інтроверт, ірраціонал);  

3. Гюго «Ентузіаст» - етико-сенсорний екстраверт (етик, сенсорик, 

екстраверт, раціонал);  

4. Робесп’єр «Аналітик» - логіко-інтуїтивний інтроверт (логік, інтуїт, 

інтроверт, раціонал);  

5. Гамлет «Наставник» - етико-інтуїтивний екстраверт (етик, інтуїт, 

екстраверт, раціонал);  
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6. Максим Горький «Інспектор» - логіко-сенсорний інтроверт (логік, 

сенсорик, інтроверт, раціонал);  

7. Жуков «Маршал» - сенсорно-логічний екстраверт (логік, сенсорик, 

екстраверт, ірраціонал);  

8. Єсенін «Лірик» - інтуїтивно-етичний інтроверт (етик, інтуїт, 

інтроверт, ірраціонал);  

9. Наполеон (Цезар) «Політик» - сенсорно-етичний екстраверт (етик, 

сенсорик, екстраверт, ірраціонал);  

10. Бальзак «Критик» - інтуїтивно-логічний інтроверт (логік, інтуїт, 

інтроверт, ірраціонал); 

 11. Джек Лондон «Підприємець» - логіко-інтуїтивний екстраверт (логік, 

інтуїт, екстраверт, раціонал);  

12. Драйзер «Зберігач» - етико-сенсорний інтроверт (етик, сенсорик, 

інтроверт, раціонал);  

13. Штірліц «Адміністратор» - логіко-сенсорний екстраверт (логік, 

сенсорик, екстраверт, раціонал);  

14. Достоєвський «Гуманіст» - етико-інтуїтивний інтроверт (етик, 

інтуїт, інтроверт, раціонал);  

15. Гекслі «Порадник» - інтуїтивно-етичний екстраверт (етик, інтуїт, 

екстраверт, ірраціонал);  

16. Гален «Майстер» - сенсорно-логічний інтроверт (логік, сенсорик, 

інтроверт, ірраціонал). 

Типів особистості в чистому вигляді не існує як і типів темпераменту. 

Практика свідчить, що використовувати соціоніку можна у 

найрізноманітніших галузях, де мова йде про людину про відносини між 

людьми. Наука може знайти застосування не тільки у професійній та 

особистій сферах, а також у педагогіці. Необхідно розробити і 

використовувати на практиці концепцію навчання, що враховує типи осіб як 
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учнів, так і викладачів. Застосування такого підходу підвищіть успішність 

студентів, їх мотивацію, а також та покращить психологічну атмосферу у 

групі. 

Освоївши ази соціоніки, викладач має можливість підлаштувати себе 

таким чином, щоб знайти підхід до свого учня і  мотивувати  його до 

навчання.  

За допомогою визначення типів способів обробки інформації учасників 

навчально-виховного процесу можна комплектувати навчальні групи, в яких 

за рахунок гармонійного поєднання темпераментних особливостей типів 

утворюється дружня атмосфера й автоматично вирішується проблема 

дисципліни та мотивації. Індивідуальний підхід до учня, що базуватиметься 

на врахуванні як його природного типу, так і форм прояву типу, дасть йому 

шанс для самоактуалізації та мотивації до навчання. 

Згідно із соціонічною теорією, соціотип людини не змінюється протягом 

усього життя. Завдяки соціоніці вдалось глибше зрозуміти можливості людей, 

їх слабкі й сильні сторони, а також принципи їх психологічної сумісності [27].  
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1.3. Мотивація студентів до музичного навчання в контексті 

астропсихології.  

          Перші спроби типізації людей були зроблені ще на стародавньому 

Сході китайськими астрологами, які намагались пояснити відмінності осіб за 

допомогою чотирьох так званих «стихій»: вогню, води, повітря та землі, тому 

ми вважаємо необхідним звернутись до науки астропсихології, щоб більш 

детально дослідити характеристику майбутніх фахівців [27].  

       Астропсихологія – це напрямок астрології, який орієнтований на 

вивчення вроджених якостей особистості: характеру, темпераменту, 

особливостей психіки, здібностей, талантів і напрямків самореалізації 

людини. 

Астропсихологи ставлять першочерговим завданням допомогу в 

самопізнанні і самовдосконаленні [28].  

Астрологічна інформація допомагає людині ефективніше розпорядитися 

власним потенціалом, залучати і використовувати можливості, що 

відкриваються. За допомогою астрології можна усвідомлено планувати своє 

майбутнє, підвищувати результативність своєї діяльності і зменшувати 

масштаби неприємностей [29].  

Астрологиня Ольга Іванець вважає, що гороскоп може скоригувати 

життєвий шлях людини, вказати на  приховані таланти, розказати про ті 

якості, які треба розвивати. Астрологиня радить людям знати свій гороскоп 

для того, щоб оцінити також свої звички і вирішити, які варто залишити, а 

яких краще позбутися. [30].  

Профорієнтація в астрології – це одне з найбільш корисних напрямків. 

Астропсихологія допомагає викладачу розкрити потенціал студента з 

урахуванням всіх його індивідуальних особливостей, які покаже натальна 

карта, що формується в момент народження людини за датою, роком та часом 
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народження і містить у собі всі схильності та можливі події / обставини, які 

людина до  себе залучить протягом свого життя [16].  

В контексті професії особливо важливо враховувати баланс планет – 

Меркурія (рис.2), який відповідає за мислення людини та Сонця (рис.3), що 

розкриває особистість. 

 

 

рис.2.   Планета Меркурій 

рис. 3. Світило Сонце 

Знак, в якому розташоване Сонце, покаже, яку енергію людина 

використовує, щоб задовольнити свою провідну потребу, тобто в якому стилі 

вона буде висловлювати свою індивідуальність, щоб досягти задоволення 

глибинної мотивації.  

Сонце уособлює ядро особистості: дух, волю, покликання, творчий 

потенціал, воно наповнює життя змістом. При виборі професії провідна 

глибинна мотивація не має бути обділена увагою [31].  

За словами  астрологів, типи  мислення людини залежать від взаємного 

розташування Сонця та Меркурія в її карті народження. У цьому важливо 

визначити взаємне розташування цих планет, а також  перевірити Меркурій на 

наявність ретроградності  (літера «R» озн. рух назад і вказана біля позначки 

планети).  

Необхідним буде розглянути характеристики Сонця у чотирьох стихіях:   
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Сонце у стихії Вогню (зодіакальні знаки Овен, Лев, Стрілець) дає 

сильну волю, велику енергію, завзятість, наполегливість, цілеспрямованість. 

Вони бачать головну мету, шлях до неї, не потопаючи в деталях та дрібницях. 

Сонце у стихії Землі (зодіакальні знаки Телець, Діва, Козеріг) дає людині 

практичність, реалістичний спосіб мислення, терпіння, завзятість, 

наполегливість. Знаки, які стосуються стихії землі, повільно осягають нове, не 

відразу готові реагувати на зміни. Їм притаманні такі якості як, висока 

працездатність, ретельність і висока витривалість. 

Сонце у стихії Повітря (зодіакальні знаки Близнюки, Терези, Водолій) 

людина легка, товариська, рухлива, легко переключається з одного виду 

діяльності на інший, потребує постійного припливу інформації. У голові у 

нього завжди купа ідей та планів [32].  

     Сонце у стихії Води (зодіакальні знаки Рак, Скорпіон, Риби) – 

імпульсивні натури. Представники стихії води відрізняються високою 

емоційною сприйнятливістю, все пропускають через призму особистісного 

сприйняття, де емоції та почуття відіграють першочергову роль. У порівнянні 

зі знаками інших стихій вони найбільше занурені у світ власних переживань, і 

ці переживання посилюються їхньою розвиненою уявою [33].  

Також, у натальній карті майбутнього виконавця потрібно розглянути 

планету Меркурій.  В натальній карті ця планета не може відійти від Сонця 

більш ніж на 28 °. 

Планета символізує розумовий та мовленнєвий процеси. Відповідно до 

положення Меркурія можна дізнатися про такі якості характеру студента, як 

допитливість, енциклопедизм та ділові здібності. Характеристики знаку, в 

якому розташований Меркурій, показують, в якому стилі і за яких умов має 

протікати розумовий процес майбутнього фахівця, щоб бути максимально 

ефективним [34].  
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Необхідним також є розгляд характеристики планети Меркурій у  

знаках Зодіаку.  

 Студенту із Повітряним Меркурієм (Близнюки, Терези, Водолій) при 

вивченні музичного твору зауваження йому не обов’язково занатовувати, він 

запам’ятовує їх зі слів викладача. Меркурій у повітряних знаках вказує на 

студента, який схильний вступати у діалоги та суперечки, любить поговорити 

та послухати інших. Він добре володіє словом, легко схоплює нову 

інформацію. Такій людині нудно займатися одним і тим самим, вона швидко 

перемикається з одного на інше або робить одночасно кілька справ.  

Студент з Вогненним Меркурієм (Овен, Лев, Стрілець) гарний оратор, 

Меркурій у вогненних знаках видає людину діяльну, ініціативну, яка вміє 

впливати на інших словом. Людина не любить ні з ким радитися, а тим більше 

шукати компроміс. Розмірковування цієї людини логічні, мова яскрава, 

образна. На зауваження викладача студенти з Вогненним Меркурієм реагують 

швидко, не конспектують зауваження, все запом’ятовують на слух.   

 Водний Меркурій (Рак, Скорпіон, Риби) характеризує людину вдумливу, 

глибоку, інтуїтивну, уважну до деталей. Її мислення розфарбоване емоціями, 

має образну мову. Іноді його міркування здаються нелогічними, 

перевантаженими деталями. У людини з Меркурієм в знаці Води гарна 

пам'ять, але запам'ятовується йому лише те, що викликає емоції. 

У студента з Земним Меркурієм (Тілець, Діва, Козеріг) найсильніша 

функція – це письмо, полюбляє писати довгі розгорнуті тексти. Поки студент 

не запише зауваження викладача на папері або в нотному тексті, він не 

запам'ятає та не засвоїть зауваження. Для кращого запом’ятовування 

обов’язкове проговорювання напам'ять вголос складних місць музичного 

твору. 

За астропсихологічною теорією існує 4 типи мислення людини, а саме: 
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1. Мислення революціонера (Меркурій ранковий, означає 

розташування перед Сонцем, градус завжди менше ніж у Сонця, а також він 

обов’язково має бути ретроградним(R)) (рис.4). 

    

рис.4. Тип № 1 «Мислення революціонера»  

Студент до всього хоче дійти своїм розумом. Він ніколи нічого не 

робить за шаблоном. Учені з таким мисленням не люблять, коли їм нав'язують 

свою думку. Ретроградний Меркурій свідчить про нестандартне мислення 

людини. Студент мислить не так як інші, більш глибоко занурюється в тему. 

2. Мислення практика (Меркурій ранковий, розташований перед 

Сонцем, але не ретроградний, а прямий – директний (D) (рис.5). 
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рис.5. Тип 2 «Мислення практика» 

Студент з усієї інформації вміє отримувати користь. Не кидає справу не 

доводячи її до кінця. З навчанням у таких студентів проблем не буде. 

Ранковий Меркурій перед Cонцем дає активність, сміливість, рішучість. 

Студент жваво сприймає та використовує нові знання та методи.  

3. Мислення політика (Меркурій вечірній, розташований за Сонцем, 

директний) (рис. 6). 
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рис. 6. Тип 3 «Мислення політика» 

Людина обережна, має корисні зв'язки. Якщо людина народилася при 

вечірньому Меркурії, її мислення в основному консервативне, така людина, 

схильна все перевіряти по декілька разів, використовувати тільки перевірені 

методи. Вона не схильна передбачати перебіг подій, не поспішає ставити 

оцінки, доки не побачить кінцевого результату. 

4. Мислення філософа (Меркурій вечірній, розташований за Сонцем, 

обов’язково ретроградний, є найрідкіснішим) (рис.7). 

 

 

 

рис.7. Тип 4 «Мислення філософа» 

Студент з філософським складом розуму. Це людина, яка хоче дійти до 

самої суті та першоджерела інформації. Будь -яку тему вивчає ґрунтовно [35].  

Астрологічна теорія запевняє, що за чотирма видами Меркурія можна 

також визначити яка з півкуль головного мозку людини з народження задіяна 

більше.  
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Ліва та права півкулі абсолютно по різному впливають на організм 

людини. Ті люди, в яких більше задіяна ліва півкуля зазвичай логічні, 

раціональні, добре говорять і швидко думають. Вони обробляють інформацію 

послідовно, вивчаючи її по частинах, і тільки потім складають отримані 

знання в цілісну картину. Ті люди, в яких більше задіяна  права півкуля – 

візуали, обробляють інформацію інтуїтивно. Права півкуля здатна сприймати 

інформацію вцілому, працювати відразу на багатьох каналах і, в умовах браку 

інформації, відновлювати ціле по його частинах [36].  

а) Лівопівкульний тип мислення ( відстань між Меркурієм та Сонцем від 

0 до 14 °).  

1. «Спалений» Меркурій – Меркурій і Сонце знаходяться не просто в 

одному знаці, а в одному градусі. 

Людина з таким Меркурієм має мозок, що активно працює 24/7. Людина 

– комп'ютер. Має надактивний розум, здатний на мозковий штурм. Такі люди 

не вміють відпочивати навіть уві сні. На вищому рівні Сонце ніби висвічує 

Меркурій і дає людині силу його слів, уміння впливати на публіку та 

переконувати людей.  

2. Поєднання Меркурія і Сонця (між Меркурієм і Сонцем від 0 до 9 

градусів) – у студента розум, схожий на спалений Меркурій, але менш 

активний. Має конкретне егоцентричне мислення. 

3. Відносно віддалений Меркурій від Сонця (від 9 ° до 14 °) – оптимальне 

мислення, активний, але не егоцентричний розум. 

б) Правопівкульний тип мислення ( відстань від Меркурія до Сонця від 

14  ° до 28  °). До нього відноситься Меркурій, віддалений від Сонця (від 14  ° 

до 28 °) – розум менш активний, правопівкульний але не егоцентричний. 

Як показує астрологічна система, ми або лівопівкульними народилися, 

або правопівкульними. Більше пощастило лівшам, адже в них з народження 

активною може бути як ліва, так і права півкуля.  
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Побудована викладачем натальна карта учня у будь-якій комп’ютерній 

програмі в інтернеті допоможе йому зрозуміти, який учень перед ним, до якої 

діяльності студент схильний за характером, визначити його сильні сторони, 

таланти, які бажано задіяти в роботі і яким чином його мотивувати до 

вдосконалення виконавської майстерності, а також слабкі сторони, на які 

краще не робити акцент [16].  
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1.4. Методика формування сценічної стабільності та регулювання 

емоційного стану виконавця за допомогою харчування 

      Клавдій Гален, грецький лікар та філософ у II ст. н.е. виділив чотири 

типи темпераменту людини: сангвінік, меланхолік, холерик та флегматик і 

вважав, що темперамент людини залежить від крові – однієї  з основних 

рідин, присутніх в тілі. Особливу увагу стародавні лікарі приділяли 

дослідженню густини крові. Сучасна наука підтвердила наявність певного 

зв'язку між групою крові, її густотою і різними видами хронічної тривожності. 

Зв'язок між темпераментом і групою крові став предметом дослідження, коли 

професор Токійського педагогічного інституту  Такедзі Фурукава опублікував 

у «Журналі прикладної психології» результати дослідження, давши тим самим 

багатьом європейським дослідникам поштовх до вивчення зв'язку групи крові 

з темпераментом.  

Якщо група крові впливає на сам механізм управління поведінкою, 

темпераментом і психічним здоров'ям, то в цьому сенсі можна аналізувати і 

проблему особистості музиканта. Група крові також допомагає у визначенні 

правльного  раціону харчування майбутнього артиста, адже дотримуючись 

основних принципів харчування перед виступом, кожен музикант зможе 

корегувати свій емоційний стан на сцені.  

Вивчаючи матеріали дослідження реакції на стрес пов’язавши її з 

групою крові, можна виявити чіткі відмінності в реакціях на стрес під час 

концертного виступу. Група крові грає певну роль в тому, як накопичується в 

людині стан стресу, як вона реагує на фактори стресу і наскільки швидко вона 

з ним справляємося.  

Група крові є біологічним маркером індивіда. Вивчення особистості 

людини – це елемент вивчення індивіда в цілому. Відмінності в групах крові 

одночасно вказують на області подібності: так, якщо у двох  концертних 
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виконавців одна й та ж сама група крові, то в них буде спостерігатися певна 

схожість в реакції на стрес. 

Люди з групою крові «А» (ІІ) схильні до надмірної реакції навіть на 

незначний фактор стресу, реагуючи підвищеним рівнем кортизолу; у людей 

групи 0 (І), навпаки, в стресовій ситуації проявляється  найнижчий показник 

рівня кортизолу та адреналіну. Група «В» ( ІІІ)  за цим показником ближче до 

групи «А», а група «АВ» ( ІV) – до групи 0 (І).  

Музиканти з групою крові 0 набагато стійкіші, ніж музиканти з групою 

крові «А». В стресовій ситуації у виконавців з групою крові 0 виділяється 

підвищена кількість адреналіну і норадреналіну [4]. 

Одна з найдавніших систем традиційної системи індійської народної 

медицини Аюверда (у перекладі "знання про продовження людського життя") 

може впливати на людське життя, повністю контролювати її, не допускаючи 

втручання хвороб, а значить залишатися здоровим та енергійним. 

Згідно з Аюрведою, кожен прийом їжі людини має містити їжу всіх 

шести смаків. Цього нескладно досягти при усвідомленому підході до 

харчування.  

Смаки пов'язані і з дошами – типами конституцій статури людини, тому, 

з одного боку, перевага тих чи інших смаків часто говорить про домінуючих у 

людей дошах, а з іншого – регулюючи  саме смаковий зміст їжі, як ми 

впливаємо на них. 

За Аювердою існує 3 типи конституції (доші) людини – Vata ( Вата), 

Pitta (Пітта) і Kapha( Капха).  

Слід пам'ятати, що абсолютно в кожній людині постійно присутні в тій 

чи іншій пропорції всі три доші.  

Харчування по дошах – основа психоемоційного здоров'я. Ми вже 

багато років досліджуємо реакцію свого організму і пропонуємо 
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ознайомитися зі способом харчування, який, на нашу думку, буде позитивно 

впливати на психоемоційний стан та мотивацію музиканта -виконавця.  

1. Vata ( Вата):  

За статурою – тіло худорляве.  

За вагою – важко набрати, легко скинути.  

Апетит:  нерегулярний, їдять потрохи, але часто, бажано вживати теплу   

їжу. 

Не люблять вітряну погоду, емоційно  швидко виснажуються.  

Дієта, що врівноважує та заспокоює представників доші Вати: 

- тепла, не надто важка їжа; 

- використання олії та жиру; 

 - солоний, кислий та солодкі смаки. 

Вата – холодна та суха доша. Тому тепла і поживна їжа, звичайна для 

зими (тушковане м'ясо, супи, запіканки) чудово заспокоїть її.  

У представників доші Вати часто може бути нестійке травлення, їм 

допоможе їжа, що легко засвоюється. 

Якщо людина відчуває симптоми неврівноваженої Вати (безсоння, 

нервозність та занепокоєння та стрес), слід звернутися до цієї дієти. 

Поживний сніданок підтримуватиме Вату протягом усього дня. Тарілка 

гарячої каші або овочевого супу принесе Ваті більше користі перед виступом, 

ніж цукерка. Ваті потрібно триматися подалі від кави. Не тільки через кофеїн, 

який жорстко втручається в нестійкий перебіг енергії та роботу крихкої 

надниркової системи, а також через гіркоту та виведення води, що виводить 

Вату з рівноваги.  

Для людей цього типу кава несе гіперактивність, занепокоєння, раптові 

сплески енергії, а потім раптові занепади сил, вигоряння і проблеми із сном. 

Кава в цьому випадку є фактором стресу для тіла та розуму, тому, Ваті перед 

виступом не рекомендується вживати каву. Солодкий смак сприятливий для 
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доші Вати, але солодке перед виступом викликає швидкий приплив енергії та 

потім різкий її спад. 

2. Pitta ( Пітта) 

За статурою – тіло середнє, пропорційне.  

За вагою – легко набрати, легко скинути.  

Апетит:  хороший, або налдишковий, добре травлення, люблять 

вживати холодну  їжу. 

Тип шкіри - схильна до запалень.  

Рекомендується обмежити перебування на спеці.  

Дієта, що врівноважує та заспокоює представників доші Пітти: 

- холодна або тепла їжа; 

- помірно важка їжа при мінімумі олії; 

- смак гіркий, солодкий, терпкий. 

У людей доші Пітти від народження сильне травлення. Якщо йго не 

шкодити, воно таким і залишиться.  

Рекомендації лікаря – аюрведиста:  

Холодна або охолоджена їжа зі зниженим вмістом солі, олії та спецій 

найбільш корисна для представників доші Пітти. Надлишок Пітти підвищує 

кислотність в організмі особливо в період хвилювання перед виступом. Щоб 

цього не допустити, слід уникати солінь, кефіру, сметани та сиру під час 

стресових ситуацій особливо для виконавців на духових інструментах і 

вокалістів. Суп, каша з відвареним м'ясом та скибочкою хлібу чудово замінить 

каву, круасан та апельсиновий сік на сніданок. Їжа, що містить крохмаль – 

овочі, фрукти, бобові, задовольняють Пітту та стримують її сильний голод. 

Стабільна енергія, що дається раціоном з високим вмістом вуглеводів, 

протидіятиме схильності Пітти переїдати в стресовому стані. Пітті слід пити 

каву в помірних кількостях і не зловживати. Окислювальна властивість кави 

може нашкодити типу Пітта та викликати симптоми загострення характерних 
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хвороб: запальні процеси, підвищений рівень рН крові, виразкову хворобу 

шлунка, печію, гіпертонію, підвищену збудливість, тому перед виступом 

представникам Пітти не рекомендується вживати каву.  

3. Kapha ( Капха) 

За статурою – тіло широке, добре складене.  

За вагою – легко набрати, важко скинути, схильні до повноти. 

Апетит:  постійний, полюбляють поїсти. 

Шкіра – жирна, схильна до виникнення висипання. 

Схильність до надлишкового виділення слизу. 

Дієта, що врівноважує та заспокоює представників доші Капхи: 

- тепла, легка їжа; 

- суха їжа, приготована з невеликою кількістю води; 

- мінімальна кількість вершкового масла, соняшникової олії та 

солодкого. 

  - гострий, гіркий, терпкий смаки. 

Переїдаючи солодкого та жирного перед виступом, люди доші Капхи 

втрачають рівновагу, вони стають млявими та апатичними, з'являється 

розумова загальмованість. Надмірне вживання солоних продуктів викликає 

застій рідини в організмі і з'являється набряклість та повнота. Сніданок 

необхідний представникам доші Капхи щоб підбадьоритися з ранку. 

Рекомендується вживати все гаряче та легке. Холодні каші, сік та молоко, а 

також кондитерські вироби Аюрведа не рекомендує.  Кава корисна для людей 

Капхи, які можуть випити чашечку вранці, або навіть дві протягом дня.  

Гіркота і сухість зменшують важкість Капхи і можуть допомогти прибрати 

розумову та фізичну млявість. Бекон і ковбаси, а також смажена їжа, що 

містить сіль, викликають загострення Капхи. Немає необхідності зовсім 

відмовлятися від жирів, просто потрібно використовувати менше олії та 

вершкового масла [37].  
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Розглянемо смаки та їх вплив на кожну з Дош: 

Солодкий 

Солодка їжа: цукор, мед, рис, молоко, вершки, пшеничний хліб та 

борошняні вироби. Збільшує Капху, зменшує Пітту й Вату.  

 Солодкий смак пов'язаний із задоволенням чи насиченням.  

Коли людина з'їдає щось солодке, то в її крові різко підскакує рівень 

глюкози і вона дуже швидко починає відчувати приплив сил. Але у відповідь 

на велику дозу цукру організмом виробляється інсулін, який видаляє глюкозу 

з крові і розподіляє її по клітинах ... І ось рівень глюкози, що підскочив, падає, 

як правило, навіть нижче початкового. Звідси з'являється сонливість та 

слабкість в м’язах.  

Ця абсолютно нормальна реакція організму обумовлена тим, що мозку 

не потрібна глюкоза у великій кількості. Вона потрібна йому в невеликому 

обсязі і регулярно. Це здатні забезпечити так звані «повільні вуглеводи» 

(каші, зерновий хліб, макарони з твердих сортів пшениці), але не солодке [38].  

Надлишковий цукор діє дестабілізуюче на мотивацію до вдосконалення 

виконавської майстерності при довготривалому репетиційному процесі або 

публічному виступі. Емоційна нестійкість на сцені є наслідками надмірної 

кількості солодкого. 

Як ми вже вказували вище, солодкий смак посилює Слиз (Капху). 

Солодкий смак, як показує багаторічне дослідження організму перед 

виступом (ми є представниками доші Капхи), бадьорість швидко змінюється 

на апатію та занепад сил і тремтіння в кінцівках через швидкий підйом цукру 

в крові і швидкий його спад, час якого важко передбачити. Тому, я намагаюся 

уникати солодкої їжі перед виступом, де потрібна мозкова і фізична 

активність. 
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Кислий  

Кисла їжа: лимон, сир, кефір, помідори, кислі фрукти, оцет. Збільшує 

Пітту й Капху, зменшує Вату.  

Підтримує травлення та надає пікантності їжі. Кисле діє освіжаюче, але 

збуджує спрагу. Кисла їжа ще більше стримує виведення рідини з організму, 

що не рекомендується при стресових ситуаціях та хворобах нирок. Надлишок 

кислої їжі порушує кислотну рівновагу в організмі і призводить до виразок, 

зміни складу крові, шкірних подразнень та печії. 

Солоний 

Солона їжа: сіль, соління. 

Збільшує Капху й Пітту, зменшує Вату.  

Сіль надає смаку їжі, підтримує апетит і викликає виділення слини та 

шлункового соку. Однак, надмірна кількість солі в їжі пригнічує всі інші 

смакові відчуття, псуючи кожне з них.   

Гіркий 

Гірка їжа: шпинат, листяні овочі, лимонна шкірка, куркума, кава. 

Збільшує Вату, зменшує Пітту й Капху.  

Гіркий смак є охолоджуючим, легким та сухим. Це смак – коректор, що 

врівноважує потяг до солодкого, кислого та гострого. Якщо тіло, запалене, 

розгарячене або свербить, гіркий смак може краще за інших виправити 

становище. У надмірній кількості гіркий смак призводить до недуг: втрати 

апетиту та ваги, головним болям, сухості шкіри та нападам слабкості.  

Гострий 

Гостра їжа: червоний, зелений стручковий перець, цибуля, часник, 

редис.  

Збільшує Вату й Пітту, послаблює Капху.  

Гострота зігріває тіло та стимулює виведення рідини з організму, процес 

травлення йде інтенсивніше та застійні процеси в тканинах очищаються. 
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Завдяки своїм антитоксичним властивостям гостре допомагає очистити 

шкіру. Занадто гостра їжа викликає сильну спрагу і запаморочення.  

В'яжучий 

В’яжуча їжа: боби, сочевиця, яблука, груші, морква, хурма, картопля .  

Посилює Вату, послаблює Піту та Капху.  

В'яжучий смак зцілює, очищає та стягує всі частини тіла. Він зупиняє 

потік виділень, таких як піт і сльози. При надлишку в'язкість стискає, у роті 

пересихає від хвилювання, що дається в знаки вокалістам та виконавцям на 

духових музичних інструментах [2]. 

Якщо вміло використати смак їжі, то за її допомогою можна змінити 

риси характеру людини  Врівноважити дратівливість, гіперактивність та 

пасивність, підвищити розумові здібності. Фактично, смак є для тіла тим 

самим, чим є емоція для свідомості. Емоція має властивість породжувати в 

тілі відповідний їй смак так само, як і відчуття певного смаку схильно 

породжувати у людини відповідну емоцію.  

 Люди, навіть того не усвідомлюючи, завжди користуються їжею для 

того, щоб змінювати емоції та настрій, який впливає на мотивацію [10].  
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РОЗДІЛ 2. МОТИВАЦІЯ ЯК СКЛАДОВА МУЗИЧНО-

НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ. 

2.1. Види  мотивації в процесі розвитку музично-виконавської 

діяльності  музиканта. 

Найважливішою метою вищої освіти є підвищення духовної культури 

сучасної молоді, яка була б здатна творчо мислити і вимогливо відноситися до 

себе та до результатів своєї діяльності. Перед викладачем стоїть вагома 

проблема комплексного виховання особистості, формування якостей, які б 

відповідали вимогам сучасного суспільства. 

Мотивація до навчання є системною і до її характерних рис відносяться 

спрямованість, стійкість та динамічність [11].  

Мотивація до навчання виявляється цілим рядом факторів: 

 1) освітньою системою, освітнім закладом, де здійснюється діяльність; 

 2) організацією освітнього процесу;  

3) суб'єктивними особливостями того, хто навчається (вік, стать, 

інтелектуальний розвиток, здібності, самооцінка, його взаємодія з іншими 

суб'єктами навчального процесу); 

 4) суб'єктивними особливостями педагога, його ставленням до своєї 

справи та суб'єкта навчання;  

5) специфікою навчальної дисципліни [12].  

Існують також спільні аспекти мотивації з підготовкою до концертного 

виступу. Необхідним є виділити найважливіші групи позитивних мотивів, які 

впливають на формування стану психічної готовності до публічного виступу:  

1. Мотиви, пов'язані із ставленням музиканта до творів, що 

виконуються; 

2. Мотиви професійного самовдосконалення. 

обрання концертного твору грає дуже велику роль у виконавській 

практиці. Твір має розкривати індивідуальність учня. Репертуар для викладача 
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– це так званий засіб, який формує впевненість у реалізації творчих прагень 

майбутнього артиста.  

Відома піаністка, професорка Марія Ізраїлівна Грінберг зазначила, що 

концертний репертуар майбутніх виконавців має відповідати їх можливостям, 

адже правильно обраний твір формує почуття впевненості на сцені, а ті твори, 

які не на концерт чи на іспит, мають бути трохи підвищеного рівня для 

стимуляції розвитку та вдосконалення учня.  

Мотивами підготовки музиканта до виступу (особливо на навчальному 

етапі) можуть бути прагнення до самовдосконалення, розвитку професійних 

виконавських навичок та умінь. Іноді під час виступу в «пробному» концерті 

виконавець може ставити завдання професійного характеру: виконати свою 

концертну програму та адаптуватись до умов естради. 

При всій різноманітності зазначених вище мотивів підготовки до 

публічного виступу провідною, істинно виконавською мотивацією є музична 

мотивація, яка пов'язана з розумінням і творчим розкриттям 

композиторського задуму [3]. 

У кожного викладача є кілька учнів, із якими необхідно вести особливу 

індивідуальну роботу. Як правило, це учні з негативним ставленням до 

навчальної діяльності, а також із низьким рівнем мотивації. Перш ніж 

розглянути особливості роботи з такими учнями, звернімося до рівня 

навчальної мотивації, встановлених у психологічних дослідженнях. Знання 

можливих станів мотиваційної сфери учнів допоможе викладачу більш 

впевнено обирати шляхи індивідуальної роботи з ними, доктор психологічних 

наук Аеліта Маркова виділила рівні розвитку навчальної мотивації учнів: 

1 Негативне ставлення до педагога. Переважають мотиви уникнення 

неприємностей, покарання. Пояснення своїх невдач зовнішніми причинами. 

Незадоволеність собою, невпевненість у собі. 
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2. Нейтральне ставлення до навчання. Нестійкий інтерес до зовнішніх 

результатів навчання, нудьга, невпевненість. 

3. Позитивне, але аморфне, ситуативне ставлення до навчання. Широкий 

пізнавальний мотив як інтересу до результату навчання і до вказівок 

викладача. Широкі нерозчленовані соціальні мотиви відповідальності. 

Нестійкість мотивів. 

4. Позитивне ставлення до навчання. Пізнавальні мотиви, інтерес до 

способів здобування знань. 

5. Активне, творче ставлення до навчання. Мотиви самоосвіти, їхня 

самостійність. Усвідомлення співвідношення своїх мотивів та цілей. 

 6. Особистісне, відповідальне, активне ставлення до навчання. Мотиви 

вдосконалення способів співробітництва у навчально-пізнавальній діяльності. 

Стійка внутрішня позиція. Мотиви відповідальності за результати спільної 

діяльності. 

Описані рівні мотивації показують напрямок процесу формування 

мотивів. Проте досягнення високих рівнів необов'язково передбачає 

проходження найнижчих. За певної організації навчальної діяльності 

більшість учнів із самого початку працюють на позитивній пізнавальній 

мотивації, не проходячи рівнів негативної мотивації. Але якщо у студента 

склалася негативна мотивація, то завдання вчителя – виявити її та знайти 

способи корекції [17].  

У творчій діяльності мотивація найчастіше здійснюється у відповідності 

до таких відомих «факторів-стимуляторів» як: прагнення пізнавати, потреба 

створювати та бажання творчо реалізовуватися. Отже, мотивація поряд зі 

знаннями, творчими здібностями та навичками є одним з найважливіших 

факторів, який забезпечує успіх у творчій діяльності. До того ж мотивація 

необхідна для чіткого виконання прийнятих рішень та визначених творчих 

задумів або планів. 
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Важливими мотиваційними чинниками відносно творчої діяльності 

вважаються потреби особистості. Незважаючи на значний інтерес до значення 

потреб у контексті творчої діяльності, найближче за інших дослідників до 

проблеми потреб підійшов А. Маслоу, який побудував своєрідну ієрархічну 

модель класифікації потреб (від найпримітивніших до найвитонченіших 

потреб вищого рівня). До цієї моделі увійшли потреби, які, перед усім, 

впливають на мотивацію людини стосовно творчої діяльності, а саме:  

1.  Потреби у самоактуалізації; 

 2. Пізнавальні та естетичні;  

3. Потреби у самоповазі;  

4.  Потреба в емоційних контактах;  

5.  Потреба у безпеці;  

6. Фізіологічні потреби.  

В основу цієї класифікації А.Маслоу поклав принцип відносного 

пріоритету актуалізації потреб особистості (так званий «мотиваційний 

статус»). Мабуть, саме тому видатний учений у своїй моделі на найвищому 

щаблі розмістив таку потребу, як потреба в самоактуалізації (прагненні 

особистості реалізувати свій потенціал у тій сфері, в якій вона вбачає своє 

покликання) [12].  

Необхідним є більш детально охарактеризувати види мотивації студента 

до музичної діяльності, а саме: мотивацію на репетиційний процес та 

мотивацію до концертного виступу.  

Мотивація на репетиційний процес 

Одним із завдань, що успішно вирішуються є виховання уваги учня, 

його слухової дисципліни, - умова, яка сприяє розкриттю в учня природних 

даних. Результатом зусиль педагога, побудованої системи виховання, повинні 

бути усвідомлені дії учня: жоден епізод, у тому числі і гами, не повинен 

виконуватися поза конкретно поставленим завданням: метроритмічним, 
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динамічним, штриховим, без граничної уваги до його звучання. З числа 

прийомів, що сприяють розвитку зосередженості, можна запропонувати 

виконання творів з одноплановою фактурою викладу у помірному темпі при 

напівзакритих очах. Відчуття м'язів веде і до деякої відключеності від 

навколишнього середовища, концентрує увагу і слух на виконуваному творі. З 

«організаційної» точки зору виховує почуття відповідальності в cтудента 

присутність на уроці товариша, який слухає його гру. Якщо надається така 

можливість, розклад слід складати так, щоб студенти, які йдуть на урок один 

за одним, були б різного ступеня підготовки, або різних здібностей. 

 З психологічної точки зору важливим є те, що нескінченні зауваження 

однієї й тієї ж особи (педагога) можуть якоюсь мірою притупити увагу учня, а 

думка товариша змушує критично поставитися до своїх недоліків. Одна з 

особливих проблем музичної педагогіки, у тому що за специфікою роботи ми 

зобов'язані довго затримуватися на вивченні твору. З тим, що педагог 

зустрічається з учнем лише двічі на тиждень, що за 45 хвилин уроку учень має 

показати не лише успіх (трапляється і так, що, перетворюючись на 

репетитора, педагог добивається деякого покращення виконання програми), 

але й ясно уявити завдання, вирішенню яких він має присвятити домашні 

заняття. Інакше навіть трудолюбний і здібний учень позбавляється 

ініціативності: на уроці перетворюється на «утриманця», який постійно чекає 

допомоги збоку, а вдома в кращому разі «відпрацьовує» належну кількість 

годин. Урок як творчість його не захоплює. З наведених же міркувань вважаю 

за корисне проводити «контрольні» уроки на здатність учня займатися без 

допомоги педагога, «як удома», 25 – 30 хвилин, ні словом, ні мімікою не 

висловлюючи свого ставлення до того, що робить. З психологічної точки зору 

час, витрачений на контрольну перевірку, не втрачений, бо допомагає виявити 

те, що можна помітити навіть при добре організованому уроці. Експeримент 
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цей доцільніше проводити в відносно зручний час – у дні після підсумкових 

виступів [19].  

Мотивація до концертного виступу  

Важливу роль подоланні учнями сценічного хвилювання грає викладач, 

який, враховуючи індивідуальні особливості визначає, на що необхідно 

звертати увагу під час підготовки студента до чергового концерту або 

конкурсу. Вчитель має дати учням рекомендації щодо режиму дня в день 

концерту. Після виступу учня обов'язково потрібно похвалити за його реальні 

здобутки, недоліки краще обговорити пізніше, у класі. 

Вдало вибраний репертуар – це 50% успіху. Творчо працюючий 

викладач намагається окрім класичного репертуару, що формує музиканта, 

включати твори сучасних авторів. Не можна ігнорувати особливості 

слухацької аудиторії: одна справа виступати на академконцертах, іспитах, у 

конкурсах та фестивалях, інша – брати участь у концертах, грати перед 

аудиторією, яка далека від музики. 

Участь у різноманітних виступах – це значна частина формування 

особистості артиста. Крім того, це може бути формою звітності, аналізу 

успішності. Публічні виступи часто допомагають більш точному виявленню 

музичних здібностей, дозволяють спостерігати динаміку індивідуального 

зростання майбутнього фахівця.  

Дуже часто так стається, що на відповідальних виступах  молодий 

артист знаходиться під дуже сильним стресом. Це говорить про нестабільну 

нервову систему.  

Одним з дієвих методів подолання сценічного хвилювання є: 

1.  Виконання концертної програми  в тому одязі, в якому планується 

виступ перед рідними, на класних зборах. Постійні виступи перед 

різноманітною публікою мають стати основою нівелювання сценічного 
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хвилювання, записуючи виступ на відео. Це дає можливість виконати всю 

програму від початку і до кінця без зупинок і перегравань [1].  

2. За декілька годин перед концертом не варто займатись багато, 

достатньо  повторити все у повільному темпі, по нотах і стримано,  не 

виснажуватися емоційно, виконувати окремі фрагменти творів без 

інструменту «на пальцях», імітуючи гру на скрипці та проговорюючи ноти 

вголос.  

На концертах та конкурсах формується виконавська воля музиканта, 

виховується сценічна витримка та самовладання.  

Багаторічна концертна практика показала, що у день виступу: 

    1.Потрібно виспатись. 

    2. Розігратись. 

    3. Прийняти їжу без вживання солодкого та кави.  

    4.Протягом години перед виходом на сцену пити приємно гарячу воду 

маленькими ковтками, щоб зменшити кількість адреналіну в крові. 

    5.Провести техніку роботи з пальцями рук.  

    6. Виконати невелику дихальну гімнастику ( вдих через ніс, видих 

через рот). 

У пункті 3 розглядається прийом їжі перед виступом. Як показує 

життєвий приклад, учень, Антонюк Є., який у цьому році вступає до 

музичного коледжу поєднує заняття у музичній школі з футболом і бере 

участь у  змаганнях. Він розповів, що раціон  15 – 16 - річного футболіста 

перед матчем складається  тільки з одного банану та батончика « Snickers».  

Учень зазначив, якщо команда їде на далекі відстані, то між прийомом 

їжі та грою має бути перерва 5 годин, а якщо змагання проходять у місті – 

прийом їжі має бути за 2 години до матчу. Якщо футболіст сидить на лаві 

запасних, то все одно спортсмени мають прийняти їжу разом і після того 
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нічого не їсти. Хлопць також скаржився на слабкість у кінцівках, втому та 

голод протягом гри. 

Тож, можна зробити висновок, що за 5 годин банан та батончик швидко 

перетравлюються і як результат – піднімається  цукор у крові, а потім падає. 

Гравець відчуває занепад сил, тремтінння кінцівок та сильну втому. Хлопець 

додавв, що їх команда дуже рідко має «нічию» на змаганнях та ніколи не 

перемагає. Ми вважаємо, що саме солодка їжа в їх раціоні дає короткотривале 

підвищення енергії, а її спад неможливо  проконтролювати.  

Спортина електронна газета пише, що вживання цукровмісних 

продуктів призводить до падіння цукру в крові і час падіння якого 

передбачити неможливо. Це призводить до того, що спортсмен відчуває 

тремтіння у кінцівках та втому.  

Французький футбольний тренер Арсен Венгер порівнював їжу з 

бензином і переконував,  що якщо в машину залити не той бензин, вона не 

їздитиме так швидко, як мала б. Навіть гравці англійського професійного 

футбольного клубу «Арсенал» до того, як Арсен Венгер став їх тренером, 

вживали перед грою шоколадний батончик «Mars» [39].  

На офіційному сайті «Динамо Київ» вказано, що у день змагання на 

сніданок футболіст може вживати молочні продукти, яйця, мюслі, молочні 

каші, сухофрукти, сири, джем і мед [40].  

Цей пункт є особливо важливим, адже якщо порівнювати раціон 

харчування музиканта з раціоном харчування футболіста, то можна помітити 

багато схожого.  

У пункті 5 ми зазначаємо, що для урівноваження емоційного стану 

перед виступом можна провести техніку роботи з пальцями рук.  Нескладні, 

але дуже ефективні вправи, рекомендовані  австрійськими дослідниками 

Йоганною Паунггер і Томасом Поппе,  допоможуть молодому виконавцю 
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відновити свій енергетичний баланс та мотивувати себе на потрібний 

емоційний стан перед виходом на сцену.  

Техніка, якій вже понад тисяча років полягає в тому, щоб одною рукою 

охопити один із п’яти пальців іншої руки та злегка надавити як при 

рукозтисканні. Через одну – дві хвилини має відчуватись легке пульсування в 

пальці. Тримати потрібно до тих пір, поки биття не припиниться. Якщо 

людина не відчуває пульсування, це є доброю ознакою. Також, цю техніку 

необхідно виконати на іншій руці.  

Для прикладу: вправа з мізинцем дає людині потік енергії, який замінює 

випиту чашку кави, якщо людина не має змоги зробити собі перерву в роботі. 

(рис.8). 

 

 

рис.8. Зв’язок негативного стану духу та робота пальців [14].  

Пункт шостий говорить про те, що перед виступом також можна 

виконати невелику дихальну гімнастику ( вдих через ніс, видих через рот). 

Музикант, який кожного дня виконує цикл із нескладних  вправ на  дихання 

одним з яких є авторська система вправ «Bodyflex» від Грір Чайлдерс, в 
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комплексі з харчуванням створить так звану «захисну оболонку», яка стане 

регулятором емоційного стану під час будь-якого виступу, а також 

забезпечить активну працездатність [21].  

Під час виступу:  

1. Думати про завдання, які потрібно вирішити. 

2. Намагатися сприймати виступ не як свій монолог, а діалог із 

залою. 

Надзвичайно важливим для подолання сценічного хвилювання є 

необхідність правильного вибору концертного твору, який має стати близьким 

та зрозумілим студенту.  

Приводимо приклад на основі власного досвіду. Викладач по 

спеціальності на 1 курсі в 1 семестрі музичного коледжу запропонував 

виконати концерт Дмитра Кабалевського, який на той час не знайшов відгук у 

підсвідомості, яка малювла моторошні образи, трактувати які ми не були 

готові. Викладач прислухалася до прохання і змінила твір на інший.  

Можливості людини та ефективність її діяльності визначаються 

зовнішньосередовищними та внутрішніми людськими факторами. 

У професійній майстерності музиканта-виконавця формуються 

«внутрішні» фактори ефективності діяльності. Доктор педагогічних наук 

Юрій Цигареллі виділив чотири основні блоки: музично-виконавчу 

спрямованість, знання, вміння та професійно-важливі якості. 

До внутрішніх факторів, що зумовлюють ефективність музично-

виконавчої діяльності, належать можливості людини, що залежать від 

вроджених та набутих особливостей. Вроджені особливості визначають 

потенційні можливості людини, а набуті – поєднання з реалізованими 

вродженими можливостями. Внутрішні чинники є відображенням як 

біологічного, так і соціального розвитку людини. 
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Структура професійно-важливих якостей поділяється на дві 

підструктури – загальномузичні   та виконавські. 

До підструктури виконавських якостей входять: психомоторні (пов'язані 

з виконавською технікою), артистизм, надійність у концертному виступі, 

атенційні (пов'язані з проявом різних властивостей уваги), комунікативні, 

вольові. Основою цієї підструктури є загальномузичні якості. 

Основою ж загальномузичних якостей є загальні компоненти 

професійно-важливих якостей: сприйняття, пам'ять, мислення, уява, емоції, 

мотивація, увага та психомоторика [20].  
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2.2. Моделювання методики проведення занять з фаху в процесі 

аналізу  психофізіологічних особливостей  музиканта-виконавця. 

Кожному виконавцю притаманні свої музичні здібності та свій тип 

темпераменту. Викладач має знати рівень музичних та психофізіологічних 

здібностей своїх студентів. Від цього залежить характер рухів,  постановка 

рук та музичний репертуар. Одні схильні грати віртуозну швидку музику, інші 

– повільні музичні твори. Від правильно визначеного психофізіологічного 

рівня студента залежить вірність процесу заохочення майбутнього фахівця до 

занять.  

Усі проблеми викладач має розв’язувати в ході своєї практики і 

враховуючи типи темпераменту та  результати астропсихологічного аналізу, 

формувати власні методи роботи над заохоченням студента до занять з фаху.  

Ми пропонуємо простежити за характерними особливостями у заняттях 

з холериком, сангвінком, флегматиком і меланхоліком – умовно 

розмежованим відомим фізіологом І. Павловим категоріям людей за ознаками 

їх темпераменту.   

Поведінка на уроці холерика, що «рветься» зіграти ще раз», навіть не 

дослухавши зауваження педагога – вимагає від викладача витримки, 

холоднокровності, тобто прояв рис, які можуть і не бути характерними для 

педагога.  З урахуванням активності підбирається програма учня 

(переважніше давати п'єси не надто темпераментні за характером, які ясно 

сприймається на слух за формою побудови): визначається ступінь 

необхідності репетицій з фортепнано (у стадії, коли твір не готовий, гра з 

фортепіано може призвести до ще більшої неорганізованості): зауваження 

будуються з урахуванням присутності на уроці інших учнів (старших або 

молодших за підготовкою, а в окремих випадках з урахуванням їх особистих 

взаємин). 
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 У роботі з сангвініком більше уваги слід приділяти інтересу до твору, 

що вивчається. В окремих випадках можлива заміна етюду на цікаву п'єсу. 

Активізують роботу сінгвінка більш часті репетиції з фортепіано, гра добре 

вивченого твору в присутності товаришів і т. п. 

 Говорячи про учнів, які відрізняються активністю (переважно дві 

описані вище групи) слід підкреслити, що не завжди розглядається 

педагогами позитивно. Якщо вона не поєднується з якостями, що дають 

підставу рухати учня прискореними темпами, то активність може 

сприйматися як недолік.  

 Не байдужий до всього флегматик. Спокійний, завжди врівноважений, 

але працьовитий, він просто вміє стримувати свої імпульси, дотримується 

виробленого порядку в житті, системи в заняттях. На задоволення керівників 

навчального закладу добре встигає з усіх предметів. У більшості випадків 

якість набутих флегматиком навичок перебуває у прямій залежності від 

здатності викладача раціонально використовувати методи активного впливу. 

Виступи в колективах, підвищення авторитету перед товаришами, різні форми 

заохочення морально підтримують флегматика і можуть позитивно 

позначитися на успіхах вцілому. Активізує флегматика його успішний виступ. 

З цих міркувань може бути доцільним, включення до його програми однієї 

двох нескладних, але цікавих для нього творів.  

Складніше знаходити педагогічні прийоми у роботі з меланхоліком, 

адже він швидко втрачає надію, такому учневі педагог повинен шукати 

відповідний, «м'який», підхід, не піддаючись миттєвому настрою, за першої 

можливості підкреслювати позитивне. Слід мати на увазі, що меланхолік не 

любить зауваження на люлях. Той факт, що на індивідуальні риси характеру 

учнів вказував видатний педагог А. І. Ямпольський, який вкотре наголошував 

на необхідності не тільки вчити, а й вивчати кожного учня.  
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При безпосередньому контакті педагога й учня протягом багатьох років 

на уроках зі спеціальності як тип нервової системи, так і характер 

темпераменту можуть бути відчутні педагогом майже безпомилково. Завдання 

виховання вирішується успішніше, якщо педагог усвідомлює, що він має 

справу з особистостями, тобто на кожному кроці, кожним жестом вирішує 

різноманітні психологічні завдання.  

Необхідно вимогливо, а разом з тим чуйно, обережно, дбайливо 

ставитися до майбутнього фахівця, спілкуватись із підлітком як з дорослим, 

більше йому довіряти, підказуючи йому, як потрібно поводитися в різних 

ситуаціях.  

Слід виходити з того, що невдачу дуже переживає сам учень. 

Погіршувати це переживання, отже, викликати в учня ще більший песимізм, 

що, звичайно, ніяк не позначиться позитивно на подальших його успіхах [19].  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 48 

2.3. Проблематика нестандартного мислення майбутнього фахівця 

в контексті астропсихології 

Весь навчально - виховний процес слід розглядати як послідовність 

різноманітних педагогічних впливів. Характер педагогічного впливу залежить 

від змісту навчальної інформації, особистісних якостей суб’єктів його 

реалізації (вплив викладача або вплив учня на самого себе), а також від 

спрямованості на ті чи інші сторони формування особистості ( мислення, 

почуття, риси характеру, вміння) [15].  

Астропсихологія допомагає викладачу зрозуміти природу і типи 

мислення студента для того, щоб навчальний процес проходив більш 

ефективно й вмотивовано. Тож, необхідниим є проведення аналізу 

астрологічних карт моїх учениць, які наразі є студентками музичного 

коледжу. 

1. Катерина С., скрипалька, студентка 3 курсу: 

Дата народження: 9 квітня 2003 року. 

Тип темпераменту – сангвінік. 

Аналіз натальної карти показав, що: 

а) Сонце у знаці зодіака Овен:  

Дає сильну волю, велику енергію, завзятість, наполегливість, 

цілеспрямованість. Люди бачать головну мету, шлях до неї, не потопаючи в 

деталях та дрібницях. Учениця за весь період навчання показала себе як 

ініціативна, активна, не боїться перешкод. Енергію витрачає не шкодуючи, 

поновлє її швидко, такі учні в житті завжди досягають своєї мети. 

Цікавість у допитливого учня Овна можна підтримати постійно 

ставлячи перед ним нові завдання.  

б)Меркурій в знаці Тілець: 

Поки учениця не запише зауваження на папері або в нотному тексті, 

вона не запам'ятає та не засвоїть зауваження. Для кращого запом’ятовування я 



 49 

вимагала кожного разу на уроці проговорювати вголос складні місця 

музичного твору.  

Викладачі мають бути з таким учнем терплячими, адже він обробляє 

інформацію повільно. Він завзятий та впертий. Йому важко швидко 

переглядати свої преконання та думки, але такий студент  практичний та 

рішучий. Він  краще реагує на зорові й тактильні стимули, ніж слухові.  

в) Вид мислення  – політик (меркурій вечірній, розташований за Сонцем, 

директний). 

Учениця обережна, мислення консервативне, така людина, схильна все 

перевіряти по декілька разів, використовувати тільки перевірені методи.  

г)Тип мислення – правпівкульний – Віддалений Меркурій  від Сонця (від 

14  ° до 28  ° ) – розум менш активний, правопівкульний але не егоцентричний.  

д) Соціоністичний тип – Гамлет «Наставник» - етико-інтуїтивний 

екстраверт.  

2. Поліна Л., скрипалька, студентка 1 курсу: 

Дата народження: 6 грудня 2005 року 

Тип темпераменту – флегмато -меланхолійний 

Аналіз натальної карти показав, що: 

а) Сонце  у знаці зодіака Стрілець:  

 Сильна воля, велика енергія, завзятість, наполегливість, 

цілеспрямованість.  Такі учні бачать головну мету, шлях до неї, не 

потопаючи в деталях та дрібницях. 

Студенти полюбляють навчатися, мають всебічно розвинутий розум та 

допитливість. Єдина перешкода – це прямолінійність, схильність до 

перебільшення та  незібраність. Викладч має давати можливість Стрільцю 

проявляти себе і робити вибір [5].  

б) Меркурій у знаці зодіака Скорпіон: 
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Меркурій у Скорпіоні – це дослідник, аналітик. В роботі методичний, 

допитливий та глибокий. Впертий, переконати його також неможливо. 

Причому своїх позицій не здає. Активний сперечальник, будь-яке спілкування 

схильний приймати як боротьбу, здатний атакувати словом. Учениця завжди 

уважна до деталей. Її мислення розфарбоване емоціями, має образну мову. 

Іноді міркування здаються нелогічними, перевантаженими деталями. У 

людини гарна пам'ять, але запам'ятовується йому лише те, що викликає емоції 

[41].  

в) Вид мислення  – практик (Меркурій ранковий, розташований перед 

Сонцем, але не ретроградний, а прямий – директний (D)  

Студентка з усієї інформації вміє отримувати користь. Не кидає справу 

не доводячи її до кінця.  

г) Правопівкульний тип мислення ( відстань від Меркурія до Сонця від 

14  ° до 28  °) Віддалений Меркурій  від Сонця (18  °) – розум менш активний, 

правопівкульний але не егоцентричний. 

д)Соціоністичний тип - Єсенін «Лірик» - інтуїтивно-етичний 

інтроверт(етик, інтуїт, інтроверт, ірраціонал).  
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2.4. Соціологічне дослідження на тему: "Корегування емоційного стану      

виконавця перед публічним виступом за допомогою системи харчування". 

У центрі уваги роботи викладача завжди має стояти проблема 

гармонійного і всебічного розвитку молодого музиканта. На даний час вона 

стала глобальною. По статистичним даним, розповсюдження проблеми як 

недостатня мотивація, пов’язане з: 

1. Нестабільністю економічної ситуації,  

2. Труднощами юнацького віку (гіперактивіність, нездорове 

харчування, мала кількість вітамінів). 

3. Недостатня підтримка з боку батьків. 

З даною проблемою має боротися не тільки ЗВО, а й кожна сім’я і 

тільки після цього можна говорити про її розв’язання.  

       Доктор медичних наук Роберт Кушнер вважає, що «…деякі 

студенти вживають їжу пізно увечері через те, що це роблять інші. Реша, 

готуючись до занять, машинально вживає солодощі тому, що сусід по кімнаті 

купує їх у необмеженій кілМИькості. Деяким дуже важко контролювати 

розмір порцій в їдальні. І виходить, що цілодобовий доступ до 

висококалорійної  їжі на кшталт фаст-фуду забезпечує студентам можливість 

швидко, дешево  та смачно поїсти. Дуже важко відмовитись від дешевої їжі у 

великих порціях – ослбливо тим, хто обмежений у коштах. Так починається 

життєвий досвід вдалині від батьківського дому – людина соціалізується за 

допомогою їжі та всіляких напоїв. 

При цьому рівень фізичної активності студента коледжу може вагомо 

відрізнятись від того, до чого він звик, навчаючись у школі. В кампусах 

коледжу зростає безладність у харчуванні, при цьому одна частина студентів  

починають різко набирати вагу, а решта – виснажують себе голодом. 

Соціальні впливи на цьому рівні життя настільки сильні та всепроникні, що 

людина з легкістю набирає вагу сьогодні, ще декілька кілограм – завтра, а 
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незабаром закінчує коледж із зайвою вагою та новими шкідливими 

звичками»[9; с. 32].   

У зв’язку з цим нами проведено соціологічне дослідження. 

План: 

І. Методологічна частина: 

1. Мета дослідження. 

2. Завдання дослідження. 

3. Гіпотези.  

4. Спосіб збору інформації. 

ІІ. Методична частина:  

1. Діаграми. 

2. Висновки.  

1. Мета дослідження:  

Метою мого дослідження є вивчення студентського контингенту 

музичного фахового коледжу.  

2. Завдання дослідження  

Завданням мого соціологічного дослідження є з’ясування причини 

сценічного хвилювання, невдалих виступів та втрати інтересу до занять з 

фаху.  

3. Гіпотези. 

   Чому студенти втрачають інтерес до занять з фаху та скаржаться на 

невдалі виступи? 

а) Починаються складнощі у переході від шкільного навчання до 

професійного.  

б) пропадає зацікавленість процесом роботи. 

в) відсутність батьківської підтримки.  

4. Спосіб збору інформації.  
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Своє соціологічне дослідження  ми проводили за допомогою 

анкетування та побудови секторних діаграм.   

 У дослідженні взяло участь 50 студентів Кропивницького музичного 

фахового коледжу в період зимової сесії 2021 – 2022 н.р.  

Опитувальник складався з 5 пунктів, а саме: 

1. Вкажіть свою групу крові; 

2. Чи маєте Ви схильність до нежитю, гаймориту; 

3. На скільки сильно ви відчуваєте хвилювання перед публічним 

виступом; 

4. За скільки годин до публічного виступу зазвичай прохолить Ваш 

прийом їжі; 

5. Що саме Ви можете з’їсти. 
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       Аналіз діагарм показує, що із 50 опитаних студентів: 

1. 46 % студентів мають 2 групу крові з високим показником 

кортизолу у крові, який сприяє порушенню психофізіологічної рівноваги та 

швидкому збільшенню ваги способом «заїдання» стресу великою кількістю 

нездорової їжі. 

2. 36% студентів має неконтрольоване хвилювання, пов’язане з 

неправильним вибором харчування перед публічним виступом.  

3. 46 % опитаних схильні до підвищення виділення слизу організмом 

через вживанням слизоутворюючих продуктів, і як результат, мають 

знижений імунітет, який заважає повноцінній працездатності та мотивації до 

вдосконалення виконавської майстерності у період хвороби.  

4. 24% студентів відмовляються від прийому їжі через нудоту, 

викликану  хвилюванням. 

Будь-яка випічка, хліб, солодощі, молоко, кава, картопля, макарони, рис 

та інші крупи, сир та бобові– це слизоутворюючі продукти.   Всі ці продукти 

містять велику кількість кислоти, що призводить до утворення слизу.  

За допомогою соціологічного дослідження я знайшла шляхи для 

уникнення скарг на погане смопочуття перед публічним виступом та 
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мотивації студента  до занять зі спеціальності і дослідила вплив системи 

харчування на емоційний стан майбутнього фахівця.  
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                                          ВИСНОВКИ 

Сучасна мистецька освіта вимагає підвищення ефективності 

навчального процесу, а також пошуку методичного інструментарію для 

стимулювання мотивації майбутніх фахівців до вдосконалення своєї 

виконавської майстерності. Аналіз стану підготовки студентів свідчить, що у 

навчально-виховному процесі використовуються переважно традиційні 

методи навчання, що недостатньо впливають на формування мотивації 

молодих музикантів. Виникає суперечність між потребою суспільства у 

викладачах, вмотивованих до творчої діяльності, з високим рівнем 

виконавської майстерності та недостатністю методів і форм стимулювання 

мотивації майбутніх фахівців.  

У цій роботі нами було проаналізовано вагомість мотивації в музичному 

процесі, визначено структуру мотивації, охарактеризовано методи 

формування мотивації в мистецькому ЗВО, а також досліджено вплив типів 

темпераменту студентів та соціонічних тімів особистості при навчанні музиці. 

Кожен викладач має знати рівень психофізіологічних здібностей своїх 

студентів. Від цього залежить постановка, характер рухів та музичний 

матеріал, який вивчається. Для успішної підготовки до концертного виступу 

викладач має враховувати тип темпераменту свого студента, а також його 

індивідуальні особливості за соціонічним тімом. Згідно із соціонічною 

теорією, соціотип людини не змінюється протягом усього життя. Завдяки 

соціоніці викладачу вдається глибше зрозуміти можливості своїх учнів, їх 

слабкі та сильні сторони. Від правильно визначеного психофізіологічного 

рівня учня залежить вірність процесу заохочення майбутнього фахівця до 

занять. 

Також, нами було розроблено методику моделювання проведення занять 

з фаху та підготовки майбутнього артиста до публічного виступу в процесі 
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аналізу психофізіологічних особливостей в контексті астропсихології та 

системи харчування музиканта-виконавця. 

У своїй роботі ми докладно розкрили суть дослідження  японського 

психолога, професора Токійського університету Такедзі Фурукави, який 

вивчав зв'язок між групою крові і темпераментом. Якщо група крові впливає 

на механізм управління поведінкою, темпераментом і психічним здоров’ям, то 

в цьому сенсі можна аналізувати й проблеми особистості музиканта.  

Усі проблеми ми розв’язували в ході своєї практики, враховуючи 

результати астрописхологічного аналізу та за допомогою соціологічного 

дослідження під назвою "Корегування емоційного стану виконавця перед 

публічним виступом за допомогою системи харчування",  де нами було 

доведено, що група крові допомагає у визначені правильного раціону 

харчування майбутнього фахівця, адже  дотримуючись  основних принципів 

харчування перед виступом, музикант зможе корегувати свій емоційний стан 

на сцені.  

Підсумком усієї кропіткої роботи у класі і для викладача і для учня є 

концертний виступ. Все, що виноситься на сцену, має відрізнятися повною та 

безумовною завершеністю. Концертне виконання має бути яскравим, 

виразним, артистичним. Тільки викладач, який сам пережив сценічне 

хвилювання, може повною мірою усвідомити всі труднощі, які постають 

перед учнем. 

Якщо викладач націлений на творчість, якщо його висока вимогливість 

до учнів гармонійно поєднується з поважним ставленням до них, якщо своїм 

прикладом він вчить не зраджувати своєму покликанню і не шукати легких 

шляхів, а постійно мотивувати себе, він досягне успіху у формуванні таких 

якостей своїх вихованців, які допомагатимуть їм просуватися до своєї мети. 
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